

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно.

Цѣна за годовое изданіе 4 р.

съ пересылкою.

№ 48.

Подписка принимается въ

Редакціи при Ярославской

Духовной Консисторіи.

28-го НОЯБРЯ

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

1879 ГОДА.

I.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ.

УКАЗЫ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА,

САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССІЙСКАГО,

ИЗЪ СВЯТѢЙШАГО ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО
СВУНОДА

Преосвященному Іонафану, Епископу Ярославскому и
Ростовскому.

1) *Объ открытіи вакансій Помощника Настоятеля и втораго псаломщика въ причтѣ села Большаго, Угличскаго уѣзда.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Свудъ *слушавъ* дѣло по представленію шего Преосвященства объ открытіи въ тѣ села Большаго, Угличскаго уѣзда, ваканщика Настоятеля и втораго псаломщика по справкѣ, — *Приказали:* Согласно изъясненному ходатайству Вашего Преосвященства, Святѣйшій Свудъ опредѣляетъ: открыть въ причтѣ села Большаго, Угличскаго уѣзда, ва-

кансіи Помощника Настоятеля и втораго псаломщика для завѣдыванія Петроавловскою въ томъ же селѣ церковію съ тѣмъ, чтобы причтѣ сей церкви довольствовался средствами содержанія, назначенными отъ прихожанъ. О чемъ и увѣдомить Ваше Преосвященство указомъ. Ноября 2 дня 1879 г., № 3856.

2) *Объ открытіи въ составъ причта Полянковскаго прихода, Ярославскаго уѣзда, вакансій втораго Помощника Настоятеля и третьаго псаломщика.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Свудъ *слушавъ* дѣло по представленію Вашего Преосвященства объ открытіи въ составѣ причта Полянковскаго прихода, Ярославскаго уѣзда, вакансій втораго Помощника Настоятеля и третьаго псаломщика. И по справкѣ, — *Приказали:* Въ виду назначаемого прихожанами Воскресенской Сотемской церкви содержанія причту, Святѣйшій Свудъ, согласно изъясненному ходатайству Вашего Преосвященства, опредѣляетъ: открыть въ причтѣ Полянков-

скаго прихода, Ярославскаго уѣзда, вакансію втораго Помощника Настоятеля и третьяго псаломщика, для завѣдыванія Воскресенскою Сотемскою церковію; о чемъ и увѣдомить Ваше Преосвященство указомъ. Ноября 2 дня 1879 года, № 3857.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

О служебныхъ перемѣнахъ по Епархіальному ведомству.

Учитель Опочининскаго начальнаго училища, Мышкинскаго уѣзда, изъ кончившихъ курсъ ученія въ Семинаріи Михаилъ Розинъ, 15 Октября, опредѣленъ на вакансію Помощника Настоятеля въ соединенный Знаменскій—Орлинскій приходъ къ Воскресенской церкви въ селѣ Нефельевѣ, а 28 Октября, при служеніи Его Преосвященства въ церкви св. Димитрія, Ростовскаго Чудотворца, что при Духовной Семинаріи, рукоположенъ во Священника.

Состоявшій на псаломщической вакансіи при церкви бывой Александровой пустыни, Рыбинскаго уѣзда, диаконъ Алексѣй Любимовъ, 2 Ноября, согласно прошенію, перемѣшенъ на такую же вакансію къ церкви села Христорождественскаго на черемхѣ, того же уѣзда, на мѣсто умершаго 25 Октября діакона Александра Горлицына.

Сверхштатный пономарь села Сандырева, Романо-Борисоглѣбскаго уѣзда, Дмитрій Камкинъ, 9 Ноября, вслѣдствіе прошенія, утвержденъ штатнымъ и. д. псаломщика при церкви означеннаго села, на мѣсто умершаго 30 Октября и. д. псаломщика Василья Соколова. *Объ утвержденіи въ должности Законоучителей.*

Опредѣленіями Ярославской Духовной Консistorіи, утвержденными Его Преосвященствомъ 5 Ноября, Священники: Мышкинскаго уѣзда села Таралыкова Владиміръ Оносовскій и

Рыбинскаго уѣзда села Коприна Василій Воскресенскій утверждены въ должности Законоучителей,—первый во вновь открытой Таралыковской школѣ, а второй въ Копринскомъ начальномъ училищѣ, на мѣсто отказавшагося, по преклонности лѣтъ, отъ исполненія законоучительскихъ обязанностей Протоіерея Николая Мирова, вслѣдствіе представленія Инспектора народныхъ училищъ Ярославской губерніи 2-го участка.

Резолюціями Его Преосвященства отъ 6 и 7 Ноября за №№ 3755 и 3777, учитель Балакиревскаго начальнаго училища, Ярославскаго уѣзда, изъ кончившихъ курсъ ученія въ Семинаріи Александръ Надежинъ и Священникъ села Сотмы, того же уѣзда, Іоаннъ Розовъ утверждены въ должности Закоучителей,—первый въ Балакиревскомъ, а послѣдній въ Воскресенскомъ на Сотмы начальнаго училищахъ, согласно представленію Инспектора народныхъ училищъ Ярославской губерніи 1-го участка.

Объ утвержденіи въ должности Члена Училищнаго Совѣта

Резолюціею Его Преосвященства отъ 5 Ноября за № 3741, Исправляющій должность Протоіерея Мологскаго собора Священникъ Константинъ Смирновъ утвержденъ въ должности Члена Мологскаго Училищнаго Совѣта отъ духовенства, согласно представленію Предѣлателя сего Совѣта.

Объ изъявленіи благодарности за усердіе ко святой церкви.

Мѣстные Благочинные донесли, что

1) Въ церковь села Крестобогородскаго, Ярославскаго уѣзда, взамятъ похищеннаго съ Животворящаго креста серебрянаго вѣнца, Ярославскимъ купцомъ Павломъ Мих. Ельсинимъ, устроенъ новый серебряный 84 пробы вызолоченный вѣнецъ въ 56 золотн., стоющій 72

руб.; а крестьяниномъ села Крестоборогскаго Иваномъ Егор. Подкопановымъ пожертвовано на означенный крестъ серебропозлащенное преподсаніе въ 56 золотн., стоящее также 72 р. 2) Въ Софійской церкви села Савинскаго, Ярославскаго уѣзда, перезолочены на полиментъ царскія врата, равно полуколонны и рѣзба въ нижнемъ ярусѣ иконостаса, потѣмившіе и обвалившіеся отъ времени и влѣдствіе наводненія, бывшаго при разлитіи р. Волги въ 1867 и 1871 г.; снаружи церковь и колокольня обѣлены, церковная ограда мѣстами оштукатурена и также обѣлена, а крыша и рѣшетка на ней окрашены мѣдяною, на каковыя подѣлки израсходовано 453 руб., въ число коихъ стараніемъ мѣстнаго Священника Аполлоса Знаменскаго приобрѣтено: а) отъ лица не пожелавшаго объявить своего имени, 100 руб., б) отъ Ярославскихъ купцовъ Коренева, Полетаева, Бай—Бородина, Уздениковой и другихъ 250 р. и в) отъ прихожанъ 103 руб. 3) Священникомъ села Никольскаго на курбицѣ, Рыбинскаго уѣзда, Владиміромъ Тороповымъ, служившимъ до сего при церкви села Ивакина, Ростовскаго уѣзда, изъ денегъ полученныхъ за обращенный здѣсь въ собственность церкви его домъ, пожертвовано 100 руб. въ церковь названнаго села Ивакина на вѣчное помяновеніе родителей, съ предоставленіемъ процентовъ съ оныхъ приходу.

За такое усердіе ко св. церкви, какъ Священникамъ Аполлосу Знаменскому и Владиміру Торопову, такъ и прочимъ жертвователямъ, по опредѣленію Дух. Консисторіи, объявляется благодарность Епархіальнаго Начальства.

III. ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Отъ Совѣта Ярославскаго Епархіальнаго женскаго училища.

По поводу двухъ прошеній о зачисленіи дѣ-

вочекъ—сиротъ духовнаго званія кандидатками на вакансіи казенныхъ воспитаницъ, въ имѣющее открыться въ г. Ярославль Епархіальное женское училище, въ Совѣтѣ училища состоялось 25 Октября слѣдующее журнальное постановленіе, утвержденное 29 Октября Его Преосвященствомъ. Такъ какъ прошенія о зачисленіи дѣвочекъ—сиротъ духовенства кандидатками на вакансіи казенныхъ воспитаницъ, равно прошенія и объ опредѣленіи на должности наставницъ и воспитательницъ, имѣющихъ на то право, представляются преждевременными, особенно въ виду неопредѣленности времени открытія училища; то, въ устраненіе такой преждевременной просимости, предъувѣдомить духовенство Ярославской Епархіи, чрезъ Епархіальныя Вѣдомости, что въ свое время будетъ напечатано въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, какъ о времени открытія училища, такъ и объ условіяхъ для занятія служебныхъ обязанностей по учебной, воспитательной и экономической частямъ училища, равно объявлено будетъ и о времени принятія желающихъ поступить въ число воспитаницъ училища съ указаніемъ срока и адреса для прошеній и объясненіемъ того, какіе документы должны прилагаться при нихъ. О каковомъ постановленіи Совѣтъ и имѣетъ честь сообщить духовенству къ свѣдѣнію и, въ чемъ слѣдуетъ, должному руководству.

Кромѣ сего, въ виду полученія указа Святейшаго Синода, отъ 24 Октября за № 3650, о разрѣшеніи открыть Епархіальное женское училище, въ г. Ярославль, согласно опредѣленію V. общепархіальнаго съѣзда, Совѣтъ Епархіальнаго женскаго училища считаетъ полезнымъ предварительно познакомить родителей и опекуновъ, желающихъ помѣстить дочерей своихъ и сиротъ—дѣвочекъ не моложе 9-ти лѣтъ и не старше 12-ти лѣтъ, въ

цѣляхъ предоставленія возможности лучшаго и заблаговременнаго подготовленія такихъ въ училище, съ тою программю, требованія которой будутъ примѣняться при приемныхъ экзаменахъ.

Для поступленія въ 1-й классъ Ярославскаго Епархіальнаго женскаго училища требуется:

по Закону Божію, — знаніе главнѣйшихъ молитвъ (молитва Господня, Царю небесный, Богородице Дѣво, молитва къ Ангелу Хранителю, Спаси Господи люди Твоя, молитвы утреннія: Отъ сна возставъ благодарю Тя; къ Тебѣ Владыко Человѣколюбче; вечерняя — Господи Боже нашъ, еже согрѣшихъ; молитвы предъ ученіемъ и послѣ ученія; предъ обѣдомъ и послѣ обѣда), Символа вѣры, въ связи съ краткимъ разсказомъ о двенадцятихъ праздникахъ, и 10 заповѣдей, — по руководству Протоіерея Д. Соколова. **По Русскому языку**, умѣнье правильно и ясно читать и писать съ книги, также умѣть читать по славянски Евангеліе. **По Ариметикѣ**: умѣнье обозначать и произносить цифры и производить первыя четыре дѣйствія надъ числами отъ 1 до 100, — по задачнику Евтушевекаго.

О пожертвованіяхъ на учрежденіе въ Епархіальномъ женскомъ училищѣ стипендіи имени Ею Преподобнаго

На учрежденіе названной стипендіи, Благочиннымъ, Священникомъ села Великаго, Ярославскаго уѣзда, Владиміромъ Соколовымъ при рапортѣ за № 146 представлено къ Его Преосвященству отъ него самого 5 р., Священника Александра Красносельскаго 10 р., Священника Θεодора Барсова 10 р., диакона Николая Виноградова 5 р., отъ остальныхъ членовъ Великосельскаго причта 7 р., отъ церкви 20 р., Константина и Саввы Иродовыхъ 5 р., Василя Гавр. Моругина 5 р., Евгенія Бутикова 5 р. и другихъ прихожанъ 7 р.; отъ церкви и причта села Плещеева 9 р.; отъ Священ-

ника села Мирославки По Сулостекаго 5 р., отъ церкви и причта 4 р.; отъ церкви и причта села Усова 6 р., 20 к.; отъ причта села Холму Огарева 3 р., 60 к.; отъ причта и церкви села Полянокъ 10 р.; отъ Священника села Акакіевой пустыни М. Аристова 5 р.; отъ церкви и причта 4 р.; отъ церкви и причта села Сотмы 7 р.; отъ церкви и Священника села Величкова 4 р.; отъ церкви и Священника села Шопни 4 р.; отъ церкви и причта села Творина 5 р., 50 к.; отъ причта и церкви села Прохоровскаго 3 р.; отъ церкви и причта села Горегрязи 4 р., 50 к.; отъ Священника с. Спасскаго 1 р.; отъ Священника села Пятницкой горы А. Соколова 5 р.; отъ церкви и причта 4 р.; отъ церкви и причта села Вышеславскаго 6 р., 50 к.; отъ Священника села Ставотина Н. Розова 5 р. и диакона 1 р., 67 к., а всего 177 руб.

Кромѣ сего, при томъ же рапортѣ, представлено Благочиннымъ В. Соколовымъ отъ Священниковъ — бывшій Акакіевой пустыни Михаила Аристова и села Полянокъ Іоанна Иконникова по 10 р. отъ каждого, на устройство Епархіальнаго женскаго училища.

На семь рапортъ послѣдовала резолюція Его Преосвященства отъ 6 Ноября за № 3746, между прочимъ, таковая: „Жертвователямъ выразить мою сердечную благодарность чрезъ Епар. Вѣдомости и преподать благословеніе Воле“.

ЦИРКУЛЯРЬ
Самарскаго Губернатора въ уѣздыя по воинской повинности присутствія и волостныя правленія Самарской губерніи

Высочайше утвержденнымъ 25 Іюня 1877 года мнѣніемъ Государственнаго Совета, между прочимъ, установлено: п. Предоставить Вѣдомству Православнаго Исповѣданія и Министерству Внутреннихъ Дѣлъ сдѣлать распоряженіе о томъ, чтобы лица и учрежденія, по-

нымъ къ награжденію церковныхъ старотъ за сдѣланы ими въ пользу своихъ церквей пожертвованія, опредѣленемъ *Новгородской* Духовной Консисторіи, утвержденнымъ Высокопресвященнымъ Митрополитомъ 13 Сентября текущаго года, положено: Такъ какъ къ Епархіальному начальству поступаетъ ежегодно много представленій о награжденіи свѣтскихъ лицъ, тѣми или другими знаками отличій за сдѣланныя ими въ церкви и монастыри пожертвованія, при чемъ однакоже не представляется никакихъ данныхъ въ доказательство того, что пожертвованія тѣ и на указываемую именно сумму дѣйствительно сдѣланы представляющимися къ награжденію, то для подобныхъ представленій на будущее время постановить слѣдующія правила: 1) къ представленіямъ о награжденіи того или другаго жертвователя или благотворителя за сдѣланныя пожертвованія въ пользу церквей и монастырей, благочинные должны прилагать за своимъ засвидѣтельствомъ и подписомъ церковныхъ причтовъ и монастырскихъ начальствъ, по принадлежности, подробныя и точныя выписки изъ приходорасходныхъ книгъ, если пожертвованіе сдѣлано наличными деньгами или процентными бумагами, съ обозначеніемъ числа и №, подъ коими пожертвованіе записано; 2) если жертва состоитъ въ благоукрашеніи или устройствѣ какой либо отдѣльной части въ церкви, или монастырѣ, то сумма, въ которую оцѣнивается эта жертва, должна быть оправдана, при подробномъ описаніи произведенныхъ работъ и исчисленіи употребленнаго матеріала, надлежащими счетами и росписками; тоже самое требуется, если жертвуется одинъ лишь матеріаль для церковныхъ и монастырскихъ потребностей; при чемъ должно быть опредѣленно указано, что именно пожертвовано, сколько мѣроу, всомъ или числомъ

и на какую сумму; 3) если жертвуются какія либо вещи, употребляемыя въ церквяхъ и монастыряхъ, принадлежащія къ утвари, или ризницѣ церковной, то слѣдуетъ указывать, какія именно вещи, съ обозначеніемъ вѣса, мѣры или числа, какой стоимости и подъ какимъ № въ описи онѣ записаны, и 4) всѣ представленія, которыя будутъ сдѣланы безъ соблюденія изложеннаго въ первыхъ трехъ пунктахъ, оставлять безъ всякаго движенія.

Объ обязанности катихизаторовъ. 301

Вятская Духовная Консисторія, назначивъ, согласно 11 ст. Консисторскаго устава, катихизаторовъ по различнымъ мѣстностямъ Епархіи на 1878 годъ, между прочимъ опредѣлила:

- 1) Всѣмъ катихизаторамъ предписать, то чтобы они позаботились выполнить сея порученіе со всею ревностію, стараясь просто и вразумительно передать народу въ теченіи года всѣ заключающіяся въ краткомъ катихизисѣ предметы вѣры, по крайней мѣрѣ одинъ разъ въ годъ, а буде возможно, то и два раза, какъ это предписано указомъ Св. Синода отъ 26 Мая 1849 г. за № 207-мъ. Если кто изъ нихъ по какимъ либо уважительнымъ причинамъ не найдетъ возможнымъ для себя преподаваніе катихизиса, то заявить бы просьбу объ увольненіи себя отъ сей обязанности рапортомъ благочинному и благовременно, а именно не позже Юля мѣсяца, дабы Епархіальное начальство имѣло возможность распорядиться избраніемъ на мѣсто его другаго, а сей послѣдній успѣлъ бы приготовить къ преподаванію катихизиса.
- 2) Благочиннымъ поставить въ обязанность имѣть наблюденіе за успѣшнымъ преподаваніемъ катихизическихъ поученій и въ свое время доносить Пресвященному о послѣдующемъ по надлежащему, а въ случаѣ перемѣненія катихизаторовъ на другія мѣста или прекращенія къ

либо преподавания катихизических поучений по другим причинам, немедленно доносить о томъ Епархіяльному началству съ указаніемъ,

по ближайшему усмотрѣнію ихъ, способныхъ и благонадежныхъ катихизаторовъ.

ОБЪ ИЗДАНИИ

«СОВРЕМЕННОСТЬ»

съ особымъ еженедѣльнымъ приложеніемъ

СЕМЕЙНОЕ ЧТЕНІЕ

въ 1880 году.

Газета *Современность* издается безъ предварительной цензуры. Въ ней будутъ помѣщаться: I. Передовія статьи по вопросамъ политическимъ, учебно-воспитательнымъ, церковно-общественнымъ, юридическимъ, литературнымъ и др. Обзорія: внутреннее, имѣющее предметомъ обсужденіе болѣе крупныхъ фактовъ изъ современной общественной жизни, иностранное и политическое. II. Правительственныя распоряженія, касающіяся всѣхъ вообще вѣдомствъ. III. Хроника, въ которую войдутъ разныя слухи и свѣдѣнія о событіяхъ, преимущественно столичной жизни. IV. Журнальные и газетные толки, или выдержки изъ статей, заслуживающихъ почему-либо особеннаго общественнаго вниманія. V. Внутреннія извѣстія, гдѣ первое мѣсто будетъ предоставлено разнаго рода корреспонденціямъ, чуждымъ всякихъ личностей и провинціальнымъ дрягъ, а также интересныя, въ какомъ бы то ни было отношеніи, извѣстія, заимствованныя изъ другихъ газетъ. VI. Судебный отдѣлъ, въ которомъ будутъ печататься обстоятельные отчеты о болѣе или менѣе замѣчательныхъ и пополюющаихъ общественное вниманіе судебныхъ процессахъ. VII. Иностранныя извѣстія, касающіяся политической и внутренней жизни разныхъ чужеземныхъ народовъ. VIII. Разныя мелкія извѣстія изъ внутренней и иностранной жизни. IX. Фельетонъ, въ которомъ, между прочимъ, будетъ помѣщаться обзоръ текущей журналистики, какъ свѣтской, такъ и духовной, а равно и статьи, ученая и беллетристическаго характера. X. Виржевія свѣдѣнія.

Въ будущемъ 1880 году *Современность* будетъ выходить пять разъ въ недѣлю за исключеніемъ дней, слѣдующихъ за праздниками.

Семейное чтеніе будетъ заключать въ себѣ: статьи о современныхъ событіяхъ, романы, повѣсти, рассказы и т. д., будетъ выходить разъ въ недѣлю въ объемѣ двухъ печатныхъ листовъ въ четвертую долю, въ три столба.

Рѣшившись съ Октября 1879 г. издавать при газетѣ *«Современность»* еженедѣльное прибавленіе, подъ названіемъ *«Семейное Чтеніе»*, считаемъ необходимымъ сказать нѣсколько словъ о цѣли и значеніи этого прибавленія.

«Семейное Чтеніе» не имѣетъ въ виду преслѣдовать педагогическую цѣль, а тѣмъ менѣе доставлять русскимъ небогатымъ семействамъ матеріалъ для одного легкаго чтенія и развлечения; назначеніе его несравненно серьезнѣе. Наше *«Семейное Чтеніе»* будетъ служить необходимымъ дополненіемъ газеты *«Современность»* и предназначается для того класса общества, — который не имѣетъ возможности подписываться на большую ежедневную газету и толстый журналъ, стоящіе вмѣстѣ болѣе 30 р. с.

Теперь нѣсколько словъ о характерѣ *«Семейнаго Чтенія»*.

У насъ еще не выработались серьезные взгляды на значеніе государства и общества, а также на обязанности наши относительно того и другаго. Русская журналистика не должна оставлять безъ вниманія этотъ важный пробѣлъ въ нашемъ общественномъ пониманіи. Необходимо, по нашему мнѣнію, чтобы въ каждомъ грамотномъ семействѣ имѣлось такое изданіе, изъ котораго всѣ его члены могли-бы приобретать вѣрныя понятія о своихъ многоразличныхъ обязанностяхъ и отношеніяхъ въ общественной жизни, могли бы набраться честныхъ убѣжденій и проникаться правильными взглядами на государственныя и общественныя интересы; которое сообщало бы вѣрное освѣщеніе какъ текущимъ событіямъ, такъ и болѣе крупнымъ вопросамъ, въ данный моментъ занимающимъ и волнующимъ русское общество, — добросовѣстно и честно разъясняло бы дѣло и указывало, чего именно слѣдуетъ крѣпко держаться и чего избѣгать.

Русская семья, въ лицѣ старшихъ и младшихъ своихъ членовъ, должна знать, какъ для нея должна быть дорога судьба отечества и какой высокой интересъ должно представлять все то, что можетъ содѣйствовать нравственному и матеріальному благосостоянію Россіи.

Необходимо, чтобы какой завѣзій къ намъ иностранецъ и нашъ русскій пропагандистъ, понавшій въ нашу общественную среду, ясно видѣлъ, что русскаго человѣка нельзя отуманить ложными чужеземными ученіями; что онъ научился понимать и цѣнить свою вѣру, свой языкъ, свои завѣтные преданія и свою исторію, — и что наша родная почва неудобна для безразсудной дѣятельности разрушителей, созданнаго вѣками, общественнаго порядка.

Таковы наши стремленія. Мы понимаемъ всю трудность предстоящей намъ задачи: содѣйствовать русской семьѣ къ достиженію высокаго призванія ея въ обще-

ствѣ и государствѣ: по крайней мѣрѣ, мы не пожалѣемъ никакихъ усилій къ возможному ея осуществленію. Дѣнь Подписная годовиная цѣна съ пересылкою и доставкой на домъ — 6 руб.

Подписка принимается въ редакціи газеты въ С.-Петербургѣ, угодъ Ямской и Свѣчнаго пер., въ д. № 9, кв. № 18.

Редакторъ О. Е. Лозинскій.

Издатель А. А. Старчевскій.

1880 ГОДЪ ТРЕТІЙ 1880

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА

„СВѢТЬ И ТѢНИ“

ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ

ЖУРНАЛЬ СЪ КАРРИКАТУРАМИ

и

„МІРСКОЙ ТОЛКЪ“

ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ПОЛИТИЧЕСКІЙ

и ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЬ.

Годовая цѣна на оба изданія съ доставкой и пересылкою — 12 руб.; полугодовая — 7 руб.

Въ будущемъ, 1880, году журналы «СВѢТЬ И ТѢНИ» и «МІРСКОЙ ТОЛКЪ» будутъ выходить, также какъ и въ настоящемъ, еженедѣльно, въ форматѣ большихъ заграничныхъ иллюстрацій, по той-же программѣ, но въ увеличенномъ объемѣ и съ многими улучшениями, какъ въ рисункахъ, такъ и въ текстѣ, — первый исключительно преслѣдуя вопросы чисто-художественные, второй-политические, общественные, научные и литературные. Такимъ образомъ, оба эти изданія, составляя какъ бы одно цѣлое и обнимая, въ совокупности, все отрасли общественной жизни, политики, литературы, наукъ и искусства, въ состояніи замѣнить собой, для лицъ не имѣющихъ средствъ подписываться на нѣсколько отдѣльныхъ изданій, одновременно и еженедѣльную политическую газету, и журналъ специально-художественный, съ тремя дорогими преміями и массой отдѣльныхъ приложений, и журналъ каррикатурный и юмористическій, и, наконецъ, толстый енемѣсячный журналъ переводныхъ повѣстей и романовъ.

Согласно съ этой программой въ годовое изданіе журнала «СВѢТЬ И ТѢНИ» войдетъ: 1) Сто страницъ формата каррикатуръ, иллюминированныхъ красками. — 2) Отъ четырехъ до пяти сотъ каррикатуръ мелкихъ. — 3) Пятьдесятъ, отпечатанныхъ въ нѣсколько тоновъ, отдѣльныхъ картинъ. — 4) Большой, снабженный изыщной обложкой, альбомъ, заключающій въ себѣ шесть оригинальныхъ, исполненныхъ, по заказу редакціи, эскизовъ академика К. А. Трутовскаго. — 5) Такой-же альбомъ, составленный изъ оригинальныхъ работъ др. известнѣйшихъ русскихъ художниковъ; и 6) безплатная годовая премія — большая, исполненная заграницей, олеография.

Въ журналѣ «Свѣтъ и Тѣни» примутъ участіе извѣстные русскіе художники: Гг. С. И. Грибновъ, В. Н. Мановскій, Н. В. Невревъ, В. Г. Перовъ, В. Д. Полѣновъ, Е. И. Рачновъ, Е. И. Рѣпинъ, К. А. Трутовскій, Ф. И. Яснотскій и др.; декораторъ Импер. Театровъ К. Ф. Вальцъ, и художники-каррикатуристы — Н. А. Богдановъ, И. М. Васильевъ, С. В. Любовниковъ, М. М. Самойловъ, Федоровъ, и многие другіе.

Примѣчаніе 1-ое. Цѣна каждого альбома въ отдѣльной продажѣ будетъ назначена не менѣе 3 р., а годовая премія, также какъ и въ настоящемъ году — 5 р.

Примѣчаніе 2-ое. Въ гг. вновь подписавшіеся при требованіи премій 1878 и 79 гг. — олеографій «На медвѣжьей охотѣ» и «Штормъ на морѣ» благоволятъ прилагать къ подписной суммѣ: два р., вмѣсто трехъ — за первую, и четыре, вмѣсто пяти — за вторую.

Въ Журналѣ «МІРСКОЙ ТОЛКЪ» (изданіе безплатное), по примѣру нынѣшняго года, имѣтъ предложить читателямъ: 1) переводныя статьи; 2) правительственныя распоряженія; 3) вѣсти изъ-за границы; 4) жизнь нашихъ провинцій; 5) слухи и сообщенія; 6) фельетоны — общественной жизни, московской, театральныя и музыкальныя; 7) обзорные нашей печати; 8) романы, повѣсти и пьесы; 9) стихотворенія; 10) смѣсь, и 11) юмористическій листокъ.

Кромѣ того, журналъ «МІРСКОЙ ТОЛКЪ» съ Января 1880 г. будетъ издаваться весьма подписчикамъ безплатно, какъ приложение, 12 книгъ, (по книгѣ въ мѣсяць; отъ 250 до 300 страницъ въ каждой) избранныхъ романовъ, повѣстей и рассказовъ. За это изданіе гг. подписчики высылаютъ только 1 рубль на укупорку и почтовые расходы. Въ отдѣльной продажѣ цѣна каждой книги 1 рубль.

Въ текстѣ самаго журнала «Мірской Толкъ» будутъ напечатаны, между прочимъ: новая комедія В. Балуцкаго, «Родственниковъ», увѣчанная премією Краковской академіи; историческая трагедія «Джемъ Шюръ» Н. Байрона; нѣсколько открытокъ изъ пьесы «Король забавляется» (Le roi s'amuse) Виктора Гюго, въ стихотворномъ переводѣ Н. Л. Пушкирева; историческій романъ Гр. С — ова — «Старой вѣры хранители» и т. д. Помѣщены будутъ, конечно, по мѣрѣ выхода ихъ, и новыя произведенія знаменитыхъ романистовъ Запада: Золя, Гоннурра, Шпильгагена, Ауербаха, Ришлена, Генри Удъ и друг.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА НА ОБА ИЗДАНІЯ:

На годъ съ доставкой и пересылкой . . . 12 р.
„ полугода 7 р.

Примѣчаніе. Разерочка платежей подписной суммы допускается: или за поручительствомъ гг. казначеевъ, или по третью, съ обязательнымъ взносомъ первой — при подпискѣ, второй — не поздне 15 Марта и послѣдней — 15 Июля. Полугодовые подписчики правомъ на получение годовой преміи не пользуются.

Подписка принимается: въ Москвѣ, въ Главной конторѣ журналовъ «Мірской Толкъ» и «Свѣтъ и Тѣни» (Петровка, д. Товарищества Петровскихъ линій, № 15), куда благоволятъ адресовать свои требованія и гг. иногородные.

Съ 10 Октября настоящаго года, для большаго удобства гг. подписчиковъ, при Главной Конторѣ журналовъ «Мірской Толкъ» и «Свѣтъ и Тѣни» открытъ книжный и картинный магазинъ, съ примѣомъ объявленій и подписки и на все другія русскія периодическія изданія, а при редакціи имѣется собственная типографія и хромолитографія. Все заказы и требованія гг. иногородныхъ, какъ книжнымъ магазиномъ, такъ и типографіей, исполняются немедленно и аккуратно. Гг. подписчики на «Мірской Толкъ» и «Свѣтъ и Тѣни», при выпискѣ изъ магазина книгъ и картинъ, или заказовъ типографскихъ и литографскихъ работъ, за пересылку ничего не платятъ; а при помѣщеніи въ текстѣ названныхъ журналовъ какихъ либо публикацій — пользуются уступкой 20%.

Редакторъ-Издатель Н. Л. Пушкиревъ.

Редакторъ Мир. Никольскій.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪ ДОМОСТИ.

№ 48. 28-го НОЯБРЯ ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ. 1879 ГОДА.

Пребываніе Государя Императора въ Москвѣ.

Его Императорское Величество Государь Императоръ изволилъ прибыть въ Москву 19 ноября въ 9^{1/2} часовъ вечера. Уже съ 8 часовъ, не смотря на довольно сильный морозъ, многочисленныя толпы народа собрались по всему пути слѣдованія Государя. Курская станція, равно какъ и сосѣдніе дома, были великолѣпно иллюминированы. Государь Императоръ вышелъ изъ вагона въ сопровожденіи Московскаго генераль-губернатора, выѣзжавшаго на встрѣчу Его Величества въ Серпуховъ, и былъ привѣтствованъ собравшимися на станціи высшими военными и гражданскими чинами столицы. Со станціи Его Величество, пригласивъ съ собою въ карету Московскаго генераль-губернатора, изволилъ направиться въ Кремль въ сопровожденіи почетнаго конвоя изъ офицеровъ Сумскаго гусарскаго полка. Едва показалась карета Государя, какъ расположенные у церкви Николая Ковыльскаго военные оркестры музыки заиграли народный гимнь, и раздалось громовое ура! Путь Государя, по коему были расположены войска пшалерами, освѣщался иллюминаціей и бенгальскими огнями. На многихъ домахъ видѣлись транспаранты и горѣли электрическія свѣчи Яблочкова. Пло-

щадь предъ Иверскою часовнею, у которой возвышался громадный пить, горѣвшій разноцвѣтными огнями и украшенный штандартами национальных цвѣтовъ, была наполнена народомъ. При восторженныхъ народныхъ кликахъ Государь вышелъ изъ экипажа и приложился въ часовнѣ къ чудотворной иконѣ Богоматери. Оттуда Его Величество изволилъ прослѣдовать въ Кремлевскій дворецъ.

Вслѣдъ за благополучнымъ прибытіемъ царскаго поѣзда въ Москву, въ то время когда Государь Императоръ былъ уже на пути въ Кремль и молился предъ чудотворною Иверскою иконою Божіей Матери, около половины одиннадцатаго часа вечера, подъ поѣздомъ, дополнительнымъ къ царскому на третьей верстѣ отъ пассажирской станціи Курской желѣзной дороги, послѣдовалъ взрывъ произведенный миною въ насыпи дороги. Одинъ багажный вагонъ былъ опрокинутъ и отброшенъ въ сторону, а десять вагоновъ сошли съ рельсовъ, при чемъ однако никто не былъ раненъ.

День великой скорби, который вражеская рука готовила для Москвы и Россіи, Господь снова чудесно обращаетъ въ день благодаренія Его святому Промыслу.

Слухъ о совершившемся разнесся 20-го ноября раннимъ утромъ въ городъ. Въ залахъ дворца, гдѣ собрались сословія Москвы въ ожиданіи Высочайшаго выхода, впечатлѣніе произведенное событіемъ было глубокое и потрясающее. У многихъ были слезы на глазахъ, мно-

гіе крестились....

Высочайшій выходъ послѣдовалъ 20 ноября въ 12 часовъ.

Слова произнесенныя Государемъ Императоромъ въ Георгиевскомъ залѣ Большаго Кремлевскаго дворца при выходѣ Его Величества въ Успенскій соборъ, 20 ноября.

„Прибывъ вчера вечеромъ въ Москву, Я радовался имѣть случай лично повторить вамъ Мое сердечное спасибо за чувства преданности, выраженные Мнѣ по случаю грустнаго событія 2 апрѣля. Подобныя же заявленія дошли до меня со всѣхъ концовъ Россіи и были для Меня истиннымъ утѣшеніемъ посреди всѣхъ Моихъ заботъ. Между тѣмъ вчера же вечеромъ Богъ вновь спасъ Меня отъ угрожавшей Мнѣ опасности. Слѣдовавшій за Мною поѣздъ подвергся, у самой городской черты, крушению отъ взрыва, при чемъ къ счастью никто не былъ раненъ. Этотъ случай еще болѣе доказываетъ необходимость искоренить крामолу и упорочить внутреннее спокойствіе. Обращаюсь при этомъ ко всѣмъ благомыслящимъ и въ особенности къ отцамъ семейства, чтобы своими влчяніемъ на увлекующуюся молодежь они старались направлять ее на путь истины и сдѣлать изъ нея полезныхъ для Россіи дѣятелей. Да поможетъ въ этомъ намъ Богъ!“

Речь Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича по вступленіи Его Величества въ Большой Успенскій соборъ, сказанная Высочайшепресвященнѣйшимъ Макаріемъ митрополитомъ Московскимъ и Коломенскимъ 20 ноября.

Благочестивѣйшій Государь! Господь и Спаситель нашъ сказалъ: *Ижеже*

есть сокровище ваше, ту будетъ и сердце ваше (Матѣ. 6, 21).

Сердце Россіи—Москва, какъ давно уже называлъ ее общій голосъ русскихъ людей. Сокровище Россіи, первое сокровище — Ты, ея вѣнценосная Глава и Помазанникъ Божій.

И сердце Россіи,—хотя незримо, но неизмѣнно,—всегда тамъ гдѣ Ты. А съ сердцемъ своимъ и вся вѣрнопреданная Тебѣ Россія всегда и вездѣ съ тобою и вокругъ Тебя своею искренною, благодарною, безграничною къ Тебѣ любовью, своею непоколебимою, отъ предковъ унаслѣдованною, приверженностію къ Твоему престолу, и блюдетъ, бережетъ, охраняетъ свое безцѣнное сокровище своими несусыпными, никогда не умолкающими о Тебѣ молитвами.

Но нынѣ особенно, когда Твоя первопрестольная столица удостоилась счастья снова узрѣть Тебя лицомъ къ лицу, узрѣть въ первый разъ послѣ Твоего недавняго чудеснаго спасенія, нынѣ переполненная живѣйшими чувствами любви и преданности къ Тебѣ въ соединеніи съ чувствами безпредѣльной радости и восторга о новомъ, только что совершившемся чудесномъ спасеніи Твоемъ, нынѣ особенно Москва, какъ сердце Россіи, изливается о Тебя въ пламеннѣйшихъ благодареніяхъ и молитвахъ къ Богу Спасителю Твоему отъ лица всей Россіи.

Да хранитъ Онъ Тебя, наше сокровище, нашего Отца-Паря, еще и еще на много, много лѣтъ и да благословляетъ всѣ Твои царственныя начинанія и дѣла для блага, счастья и славы нашего возлюбленнаго отечества“.

Официальная свѣдѣнія о взрывѣ на Курской желѣзной дорогѣ.

Дополнительный поѣздъ съ частью свиты и багажемъ Государя Императора, при слѣдованіи по Московско-Курской желѣзной дорогѣ, 19 сентября, въ 10 ч. 25 м. вечера, проѣхавъ то-

варную станцію, въ районѣ Рогожской части города Москвы, потерпѣлъ крушеніе отъ взрыва.

Взрывъ произведенъ миной, заложеною въ насыпи дороги посредствомъ подземной галереи изъ частнаго дома, находящагося въ разстояніи 22 сажень отъ рельсоваго пути и за предѣлами отчужденной подъ дорогу земли. Воронка образовавшаяся отъ взрыва имѣетъ вверху до трехъ сажень въ поперечникѣ и до одной сажени глубины.

Поездъ, ведомый двумя паровозами, состоялъ изъ *трехъ* багажныхъ вагоновъ, *четырехъ* пассажирскихъ II класса, *двухъ* I класса, вагона мастерской и служебнаго вагона.

Положеніе поезда постѣ происшествія представляло слѣдующее: оба паровоза съ тендерами и одинъ багажный вагонъ, совершенно невредимые, оторвались отъ поезда и остановились пройдя 203 саж.; одинъ багажный вагонъ сошелъ съ рельсовъ двумя парами колесъ; слѣдующій багажный опрокинутъ на бокъ и противъ третьей пары колесъ имѣетъ слѣды поврежденій отъ взрыва; два вагона II класса стали поперегъ пути, не опрокинувшись, но со значительными концевыми поврежденіями; два вагона 2 класса, вагонъ отощенія, два вагона I класса, мастерская и служебный вагонъ сошли съ рельсовъ и частью получили поврежденія; а путь подъ всеми этими вагонами разрушенъ.

Несчастій съ людьми не было.

Рассказъ очевидца о взрывѣ на Московско-Куртской желѣзной дорогѣ.

17 ноября, согласно утвержденному маршруту, Государь Императоръ имѣлъ обѣдѣ изъ Симферополя въ 12 часовъ ночи, предшествующій въ полумасовомъ разстояніи такъ называемымъ свитскимъ поездомъ, въ которомъ помѣщался и багажъ Его Величества, всего 14

вагоновъ при двухъ паровозахъ. По чистой случайности, оказавшейся впоследствии столь счастливою, Государь прибылъ въ Симферополь не много ранѣе, а потому первымъ былъ пушенъ Императорскій поездъ, который уже шелъ по распisanію свитскаго, т. е. на полчаса впередъ маршрутнаго назначенія, и прибылъ такимъ образомъ благополучно въ Москву въ часъ назначенный для прибытія свитскаго поезда.

Послѣдній шелъ въ разстояніи одной станціи отъ Императорскаго поезда и также безпрепятственно достигъ товарной станціи Москвы; въ немъ помѣщалось, въ 14 вагонахъ, до 50 человекъ, въ томъ числѣ военно-походная канцелярія Его Величества, нѣкоторые секретари, офицеры, инженеры вѣдомства путей сообщенія, фельдшера и случайно захваченный въ поездѣ штабмейстеръ Высочайшаго двора князь Оболенскій. Для свитскаго поезда были приняты всѣ тѣже предосторожности какъ и для Императорскаго поезда; путь также былъ освѣщенъ, и пройдя товарную станцію въ Москвѣ, мы могли изъ оконъ видѣть толпы народа, которыя только что проводили радостными восклицаніями Государя и смотрѣли на нашъ поездъ. Иллюминація Москвы также представилась намъ издали. Мы уже начали набѣгать шинели, такъ какъ оставалось около 2 $\frac{1}{2}$ верстъ до пассажирской станціи, т. е. 5 минутъ ходу, какъ вдругъ страшный трескъ поразилъ нашъ слухъ, и моментально начало бросать вагонъ изъ стороны въ сторону, что ясно показывало, что мы сошли съ рельсовъ. Предполагая простой сходъ, многіе стали пробираться къ двери, другіе стали ложиться, ибо сзади напиравшіе вагоны заставляли бояться какъ бы не быть задавленными. Наконецъ сильный толчокъ остановилъ нашъ вагонъ. Я выскочилъ почти первый и подбѣжалъ къ двумъ стоявшимъ около поезда людямъ. Одинъ былъ городовою, другой кажется стрѣлочникъ. Оба лежали приговаривая, что ихъ чѣмъ то пришибло. При

общей суматохѣ, среди которой въ первый моментъ трудно было что-нибудь разобрать, мы сперва думали, что провалилась мостъ, но чрезъ нѣсколько минутъ стали ясны слѣды взрыва. Первый паровозъ оторвался отъ поѣзда, второй сошелъ съ рельсовъ, а 4-й багажный вагонъ лежалъ колесами къ верху. Такъ сильно было сотрясеніе, что его выкинуло изъ поѣзда. Наши вагоны все сошли съ рельсовъ, и нѣкоторые стали поперегъ дороги. Вагонъ, въ которомъ я сидѣлъ, остановился около того самаго мѣста, гдѣ послѣдовалъ взрывъ. Около пути, по которому мы шли, образовался огромный въ нѣсколько аршинъ глубины провалъ на томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ послѣдовалъ взрывъ, такъ что иди поѣздъ по лѣвому, а не по правому пути Курской дороги, онъ безъ сомнѣнія погибъ бы, и несчастій съ людьми было бы много. Сбѣжала полиція и масса народа. Увсѣхъ въ одинъ голосъ вырвалось: „Боже, какое счастье, что Царь проѣхалъ благополучно!“ Выбѣжали фабричные изъ сосѣднихъ фабрикъ, но никому не пришло въ голову, какого ужаснаго замысла были бы все свидѣтелями. Большинство вообразило, что лопнул паровозъ, — такъ силенъ былъ взрывъ. Я бросился къ ближайшей казармѣ, чтобы телеграфировать на станцію о случившемся, но отъ взрыва повалило телеграфный столбъ, и проволоки перервались, передать депешу о случившемся не было возможности. Недованіе народа было велико, и все подбывшіе не переставали креститься, благодаря промыслу Божію, который вновь спасъ драгоценную жизнь Государя. Стрѣлочникъ и городской пострадали кажется значительно: они находились около самаго мѣста взрыва. Въ поѣздѣ все отбѣдались одними толчками и испугомъ. Ясно предположеніе злодѣевъ, что Государь находился во второмъ поѣздѣ, такъ какъ нашъ поѣздъ прибылъ во время назначенное для Императорскаго. Нашъ также спасла случайность: мы шли по другому пути, а не по минированному. Но и при этомъ отъ

сотрясенія багажный вагонъ выкинуло изъ поѣзда, — что же было бы, если бы взрывъ случился подъ нашимъ поѣздомъ? Врядъ ли кто остался бы въ живыхъ.

Оставшись безъ средствъ передвиженія, я попросилъ достать извозчика, котораго мнѣ и привели, и я отправился въ самомъ тяжеломъ настроеніи духа доложить мою печальную повѣсть кому слѣдуетъ.

Въ 2 часа ночи прокуроръ, слѣдователи и прочіе прибыли на мѣсто происшествія, въ Рогожскую часть. Разрушеніе сдѣланное взрывомъ прямо повело по слѣду къ ближайшему дому. Домъ оказался пустой; ни на дворѣ, ни въ домѣ никого. На дворѣ разрыхленная земля указала путь мины, и порывшись немного въ слѣгу, слѣдователь нашелъ проволоки по которымъ скоро добрались до батареи, помѣщавшейся въ сараѣ. Оттуда злодѣи могли легко слѣдить за прохождомъ поѣздовъ и произвести взрывъ въ любую минуту. Дознаніе выяснило, что еще въ минувшемъ сентябрѣ домъ купленъ какимъ то молодымъ человѣкомъ, называвшимся мѣщаниномъ Самарскимъ, который и поселился тамъ съ какою то женщиной. Все соседи видали хозяевъ этого дома, которые купивъ домъ вырыли подвалъ и неоднократно показывали, какой славный песокъ нашли они въ подвалѣ. Подъ предлогомъ вывоза песку, вывозилась земля вырываемая при копаніи мины. Заложена она совершенно правильно и доведена до путей Московско-Курской желѣзной дороги на трехъ саженой глубинѣ. Обстановка квартиры злодѣевъ совершенно мѣщанская, обоимъ плохіе, но подъ ними тщательно проведены проволоки для гальваническихъ токовъ; самыя батареи помѣщались въ простыхъ красныхъ сундукахъ, такъ что приди полиція въ самый домъ наканунѣ, она не нашла бы ничего подозрительнаго. Рабочія платья оставленные въ домѣ свидѣтельствуютъ, что надъ миной работало нѣсколько человѣкъ, ибо платья на разной ростъ. Слѣдователи нашли слѣды только что

бывшаго ужина, но хозяевъ и слѣдъ простылъ. Вѣроятно скоро нападутъ на слѣдъ злодѣевъ, такъ какъ лица ихъ извѣстны всемъ сослѣдамъ. 21 ноября, въ 11 часовъ, Его Величество Государь Императоръ изволилъ выхажъ изъ Москвы въ Петербургъ.

РЪЧЬ

воспитаникамъ Ярославской семинари предъ благодарнымъ молебствіемъ о спасеніи драгоценной жизни Благочестивѣйшаго Государя Императора отъ злодѣйскаго покушенія 19 ноября 1879 года.

Любезные воспитаники!

Четвертый разъ Господь спасаетъ драгоценную для Россіи жизнь нашего Благочестивѣйшаго Государя. — Сильна молитва церкви православной за Царя православнаго; угодна Господу молитва народа Русскаго за Царя-Освободителя. Предъ лицемъ всего міра, въ надѣяніе и поученіе всѣхъ, истинно любящихъ Господа и Его Помазанника, на радость и въ успокоеніе всѣхъ истинно Русскихъ, русскою мыслию, русскимъ сердцемъ и чувствомъ любящихъ Отца—Государя и дорогое отечество, вѣрнѣхъ священнымъ преданіямъ и завѣтамъ русской благочестивой старины,—сбывается надъ Богохранимымъ Вѣнченосцемъ слово Божіе: *ничтоже успеетъ врагъ на Него и сынъ беззаконія не приложитъ озлобити Его.* (Пс. 88, ст. 23.) Молитесь же горячею, радостною и умилленною мольбою благодаренія Господу, явившему новое чудо избавленія и спасенія! Молитесь и учитесь молиться за Царя еще здѣсь, въ мирное время вашего воспитанія! За Его любовь къ вамъ, за Его отеческія заботы и безпокойства о добромъ воспитаніи въ васъ будущихъ честныхъ, разумныхъ и вѣрныхъ дѣателей и служителей православной церкви и отечества, ничѣмъ еще лучшимъ вы теперь не

можете воздать Ему, какъ теплою, юношескою, чистою и сердечною молитвою о Немъ. Да сольются же ваши настоящія благодарныя молитвы о спасеніи Царевомъ въ одинъ стройный, сердечный гимнъ хвалы Господу съ общими благодареніями всѣхъ истинныхъ дѣтей царства и народа Русскаго!

Господи! спаси Царя и услыши насъ въ онъже еще день призоветъ Тя! Пс. 19, 10.

23 нояб. Ректоръ семинари протоіерей
1879 г. Николай Тихвинскій.

Свѣтъ во откровеніе языкомъ.

(Лк. II, 29).

Потемненіе духа—наслѣдство людей. Первый грѣхъ былъ совершенъ и тотчасъ чистый, свѣтозарный духъ челоѵка помрачился. Первая чета людей сокрылась отъ Бога, забывая, что отъ Вездѣущаго нельзя никуда сокрыться. — Вскорѣ люди стали представлять себѣ Божество образно, напоминая себѣ подъ образами то или другое изъ свойствъ Божіихъ. Къ сожалѣнію образы челоѵкомъ скорѣ приняты были за самое Божество и имъ стало оказываться Божеское почтеніе. *Славу нетлѣннаго Бога, говорить сваяц. Писаніе, они измѣнили въ образъ подобный тлѣнному челоѵку, и птицамъ, и четвероногимъ, и пресмыкающимся. Они замѣнили истину Божію ложью и поклонились и служили твари вместо Творца, который благословенъ во вѣки* (Римл. I, 23, 25). Такъ еще въ патриархальный періодъ произошло идолослуженіе. Хотя Богъ избралъ особый народъ, именно потомство Авраама, для сохраненія въ средѣ его вѣры и истиннаго Богопочтенія во всей чистотѣ и неповрежденности, но и этотъ народъ часто видимъ мы сходящимъ съ указывавшагося ему пути и уклонявшимся къ подражанію языческимъ народамъ и поклоненію идоламъ. Только суровыми наказаніями онъ могъ быть снова об-

рашаем къ Иеговѣ и священному служенію Ему.

Въ древнѣйшій періодъ всемірной исторіи, когда люди объединялись въ народы и не участвуя въ благахъ непосредственнаго имъ откровенія пошли своими собственными путями, слѣды перваго откровенія всетаки еще сохранились въ средѣ ихъ, какъ о томъ съ опредѣлительностью свидѣтельствуютъ саги ихъ; но здѣсь же встрѣчаемъ мы подтвержденіе и той истины, что людьми было уже унаслѣдовано помраченіе духа. Хотя нѣтъ ни одного народа, который, что замѣчено даже Цицерономъ, былъ бы настолько грубъ, что не признавалъ бы необходимости почитать Бога, но именно въ почитаніи возлававшимся ими Божеству открывалась высшая степень помраченія человѣческаго духа, ибо по замѣчанію Цицерона же они не знали, какъ Божество должно быть чествуемо (Leg. I, 8, 24). Къ идолослуженію присоединилось поклоненіе природѣ. Видя величественный водопадъ, блистаніе молнии, слыша раскаты грома, при видѣ каждаго величественнаго явленія природы сынъ природы въ благоговѣннѣйшій падалъ лицемъ своимъ ницъ и восклицалъ: „Богъ“. Дѣло Божіе онъ принималъ за самое Божество и молился то, р. Нилу, орошавшему его поля и чрезъ то оныя оплодотворявшему, одицетворяя его подлѣ имени Озириса; то поклонялся онъ огню, потому что его сила, сдерживаемая въ извѣстныхъ границахъ, отзывалась благотвѣтельно на человѣческомъ родѣ; то преклонялся онъ предъ ручными животными, безъ сомнѣнія по причинѣ пользы и услугъ ему оказывавшихся ими; то чувствовалъ имъ хищныя животныя, ибо опасенія вреда отъ нихъ и страхъ предъ ними переходили въ благоговѣннѣе чествованіе ихъ, лабы они не вредили. Даже растеніямъ нѣкоторымъ воздавалось Божеское почитаніе.

Славнѣйшіе народы древняго міра, Греки и Римляне, превзошедшіе въ наукахъ и искусствахъ всѣ другіе народы, образованность кото-

рыхъ во многихъ отношеніяхъ служила основой для нашихъ научныхъ стремленій, дѣламъ которыхъ мы удивляемся и изумляемся, они подтверждаютъ своей исторіей ту печальную истину, что людьми унаслѣдовано помраченіе своего духа. Хотя эти славнѣйшіе народы и имѣли своихъ мудрецовъ, своихъ ученыхъ и поэтовъ, продукты духовной дѣятельности которыхъ еще и по сіе время рекомендуются учащемуся юношеству въ качествѣ классическихъ и непревосходимыхъ; хотя они и имѣли своихъ художниковъ, сохранившихся до нашего времени нѣкоторыя произведенія которыхъ оцѣниваются на весь золотъ; хотя они имѣли своихъ героевъ, добродѣтельными дѣвствами которыхъ удивляются даже христіане, въ религіозной области однакоже они заблуждались и не могли разрѣшить важнѣйшихъ вопросовъ, фокусовъ всей изстѣлюющей дѣятельности человѣческаго духа въ этой области, вопросовъ въ родѣ слѣдующихъ: откуда проеиходитъ этотъ міръ, что такое Богъ въ существѣ своемъ, въ чемъ состоитъ достоинство человѣка, какой жребій ожидаетъ его по смерти тѣла, откуда происходитъ зло въ мірѣ и какъ оно можетъ быть устраняемо?—То считали они міръ происшедшимъ изъ атомовъ или пылинокъ, какія видимъ мы играющими въ лучѣ солнечномъ; то предполагали, что наша земля есть часть погибшей планеты; всего разумнѣе съ ихъ стороны было предположеніе, что Богъ въ качествѣ Архитектора міра образовалъ міръ изъ вѣчно существующей матеріи.— А чѣмъ были грекоримскія божества? Призраками спутанной фантазіи. Эти древніе народы представляли себѣ своихъ боговъ обремененными всѣми человѣческими страстями, существами, тѣлами людей собственно говоря озбочивавшимся мало, а проводившими время болѣе всего въ наслажденіи амвросіей и втягиваніи въ себя нектара. Такъ какъ далѣе Греки и Римляне воображали себѣ своихъ боговъ ревнивыми и къ каждой добродѣтели, они чествовали даже божества бывшія представи-

телями пороков; то они должны были постоянно заботиться о томъ, чтобы исключительнымъ чествованіемъ одного какого либо Божества не навлекъ на себя немилости другихъ. — А какого мнѣнія были они о человеческомъ достоинствѣ? Только богатый и знатный значить у нихъ ничто, бѣдный напротивъ былъ только товаромъ, который могъ быть покупаемъ за деньги. Онъ имѣлъ значеніе равное съ значеніемъ домашняго животнаго, но и то только до тѣхъ доколь онъ былъ здоровъ и силенъ и оказывалъ своими услугами пользу своему господину. Если же онъ дѣлался боленъ и неспособенъ къ отправленію своихъ мучительныхъ обязанностей, до животною предпочиталось ему. Для цѣлхъ богачей бѣдные должны были также бороться съ дикими звѣрями или же уродовать и убивать другъ друга. Женщина имѣла для демота — мужа позаченіе рабыни и сурруга. Была дѣлкъ первой между рабынями, которую мужъ могъ вытолкать за порогъ дома, когда ему угодно. На блаженство по своей мисіологіи они надѣались въ будущей жизни, гармонировавшее съ чувственными наслажденіями земной жизни.

Конечно и между Греками и Римлянами не было недостатка въ мукахъ, которые въ изученіи вопросахъ пытливаго человеческого вѣдѣнія истребли болѣе здравыя мнѣнія и чрезъ то возвышались надъ массою; они то были основателями славныхъ философскихъ школъ, знаменитыми учителями юношества; но даже и этихъ немногихъ людей мы видимъ оступавшимися. Но и независимо отъ различныхъ заблужденій ихъ между цѣлымъ сонмомъ великихъ и славнѣйшихъ мужей древняго міра не встрѣчаемъ мы ни одного, который вполне твердо убѣжденъ былъ бы въ учени имъ преподававшемся, никого что могъ бы дать удовлетворительный отвѣтъ на вопросъ: откуда происходитъ зло въ мірѣ и какъ оно можетъ быть отстраняемо?

Въ такомъ видѣ обстоило дѣло духовной и религіозной образованности человеческого рода

то время, когда на далекомъ восточномъ небѣ возсіялъ свѣтъ и три мудрыхъ благочестивыхъ мужа просвѣщены были лучемъ того познанія, что въ іудейской землѣ вознесъ безконечно блистательнѣйшій свѣтъ, ибо тамъ родился въ вертепѣ Божественный младенецъ. И дѣйствительно это былъ свѣтъ, осветившій векоръ не только іудейскую землю, но обнявшій своими блистательными лучами всю вселенную. Это было солнце истины и правды Христосъ, Богъ нашъ. Съ явленіемъ этого свѣта наступилъ переворотъ во вѣхъ человеческихъ отношеніяхъ, особенно въ духовномъ и религіозномъ образованіи и въ нравахъ.

„Миръ, учить Господъ Тисуюъ, и подтверждалъ этимъ первоначальное, языческими народами забытое и ими потерянное откровене, міръ произошелъ не случайно, но въ силу всемогущаго Божескаго *да будетъ*. Онъ былъ вызванъ Богомъ къ бытію для проявленія своей славы и изъ любви къ людямъ, образцовому завершенію всего видимаго творенія, міръ сотворенъ Богомъ изъ ничего, а не изъ вѣчной матері образованъ; потому что кромѣ Бога ничего не вѣчно. Есть только одинъ Богъ, существо чисто духовное, но Онъ тройченъ въ лицахъ. Божь въ высшей степени святъ, любитъ только добро и ненавидитъ зло. Онъ всевѣдущъ, управляетъ міромъ премудро, промышленъ о всемъ сотворенномъ, но преимущественно о человѣкѣ. Богъ есть духъ и долженъ быть чествовать духовно. У Бога нѣтъ зрѣнія на лица. Богатый и знатный не имѣютъ предъ Его очами особеннаго значенія. Добродѣтельный бѣднякъ, презираемый людьми, можетъ пользоваться отъ Бога большими милостями, чѣмъ вельможа, одежда котораго запытана грязью его преступленій. Женщина по христіанскому закону равна по достоинству мужчине. Не рабыня она, но помощница мужу въ дѣлахъ званія, указанныхъ ему Богомъ. Настоящая жизнь есть только преддверіе высшей жизни, имѣющей начаться только по смерти, потому что душа со

своими дѣлами переживаетъ брѣнное тѣло. Но кунка пыли остающаяся на послѣдокъ отъ чело- вѣческаго тѣла иъбогда опять будетъ оживле- на, преобразована въ прославленное тѣло и снова соединена съ душой. Однакоже этой вѣчной жизни будетъ удостоенъ только благочестивый, грѣшникъ напротивъ будетъ преданъ вѣчнымъ мукамъ. Зло въ мѣрѣ происходитъ отъ грѣха, но отъ него спасъ насъ Богочеловѣкъ своею смертію на Голгоѣ. Плоды Его, искупительной смерти мы усвоимъ только постоянно исправляе- мой добродѣтельной жизнью и вѣрою. Кто усвоитъ себѣ искупительныя заслуги Христа, для того печали и превратности жизни не составляютъ зла, но только испытанія. Человѣкъ безъ помощи Божіей не можетъ самъ собою творить добра; силы для этого сообщаетъ ему Божественная помощь или благодать Святаго Духа.

Такое ученіе христіане унаслѣдовали частію отъ самого Христа, частію отъ Его Апостоловъ. Истинность своего ученія Господь запечатлѣлъ и своею смертію. И этимъ ученіемъ произведенъ былъ въ челоуѣческомъ родѣ благотворнѣйшій переворотъ. Изъ всѣхъ климатовъ, изъ всѣхъ на- родовъ и состояній явились исповѣдники хри- стианства и знамя его, крестъ, знакъ побѣды жизни надъ смертію, истинной вѣры надъ не- вѣріемъ, суевѣріемъ и лжевѣріемъ, блистаетъ теперь во всѣхъ концахъ мѣра. Повсюду воз- дается Божеству достойное Его духовное чество- ваніе; челоуѣчество поднялось на высшія сту- пени образованности, нравы людей утончились и облагородились, потому что стала уважаться только добродѣтель, а пороки презираются; цѣнность челоуѣка стала опредѣляться не день- гами, но внутреннимъ достоинствомъ; повсюду

процвѣтаютъ учебныя и гуманитарныя заведе- нія и знатный протяиваетъ бѣдному руку по- мощи какъ своему брату. Всѣмъ этимъ челоуѣ- чество обязано христіанству. Предвидя это праведный Симеонъ и изрекъ, что Богомла- денецъ Иисусъ будетъ не только славою людей своихъ, Израиля, но и свѣтомъ во просвѣщен- ніе язычниковъ (Лк. II, 32).

Содержаніе декабрьской книжки Душеполезнаго чтенія.

Толкованіе посланія святаго Апостола Пав- ла къ Колоссянамъ. — Слово преподобнаго и бо- гоноснаго отца нашего Сумеона Новаго Бого- слова. — Установленіе новозавѣтнаго богослуже- нія Господомъ и нашимъ Иисусомъ Христомъ. — Очерки исторіи восточной церкви со времени взятія Константинополя турками до настоящаго времени. — Духовное горѣніе. — Поученіе. — Гада- ринцы нашего времени. — Исповѣдничество въ наше время. — Записка о бесѣдѣ съ старообря- дцами. — По поводу словъ, произнесенныхъ Го- сударемъ Императоромъ 20 нояб. — Нѣсколько словъ для біографіи архіепископа Ярославскаго и Ростовскаго Леоніда. — Три поученія по ру- ководству Пролога. — Письмо митрополита Фи- ларета. — Резолюція его же. — Подписка на Ду- шеполезное Чтеніе принимается. Въ Москвѣ, въ квартирѣ редактора, при Николаевской, въ Толмачахъ, церкви, протоіерея Василія Нечаева; Цѣна 6 рублей съ пересылкою.

Содержаніе. — Четвертое покушеніе на жизнь Государя Императора. — Свѣтъ во откровеніи языковъ.

Редакторъ. Н. Корсунскій.

Дозволено цензурою. Тип. Губ. Зем. Управлѣн.